

政策频出,技术突破

——从清洁能源发展看中国经济底气

□ 新华社记者 戴小河

这是在江苏省如东县拍摄的潮间带风力发电场。

新华社记者 李响 摄

能源是经济发展的基础。今年以来,我国加快构建清洁低碳能源体系,重大项目捷报频传。风电、光伏装机容量均位居世界首位,电解水制氢、核能热电联产、地热供暖等清洁能源应用稳步推进,清洁能源领域新技术、新产品、新业态、新模式快速涌现,不仅为经济发展提供澎湃动力,更成为经济发展新动能,充分彰显了我国推进经济社会发展全面绿色转型的充足底气。

风光装机容量居世界首位

海风吹过,点亮万家灯火。

东海之滨,江苏如东。154台风电机组在海上迎风转动,总装机容量48万千瓦,是目前亚洲名列前茅的海上风场。

这是国家能源集团早期“播种”的试验场。

11月20日,国家能源集团建设的又一大型风电项目——江苏东台海上风电场,正式全容量并网发电,总装机容量50万千瓦。

从东海之滨到世界屋脊,从塞北大漠到岭南大地,我国风电产业走过了近40年“上山下海”的“拓荒”之路。

国家能源局最新数据显示,我国风电并网装机容量已突破3亿千瓦大关,是2020年底欧盟装机容量的1.4倍、美国的2.6倍,稳居世界第一。

青海湖边,黄河之畔。国家电投共和光伏产业园内,银蓝色的光伏板在阳光照射下熠熠生辉,光伏板周边是成群结队的牛羊。

作为全球最大的光伏发电企业,国家电投光伏发电装机容量超3800万千瓦。

截至10月底,我国太阳能发电装机容量约2.8亿千瓦,持续保持世界第一。与之相应的是我国光伏全产业链快速发展,有力拉动了经济增长。

国务院常务会议要求加快沙漠戈壁荒漠地区大型风电、光伏基地建设。10月中下旬,内蒙古、甘肃、青海、宁夏4省区集中开工一批大型风电光伏基地项目,总规模近3000万千瓦。

我国风电、光伏产业的高速发展,培育了一批世界级龙头企业,不仅持续拉动产业链快速发展,更成为我国经济增长亮点,也成为对外贸易新名片,为推动全球经济绿色转型提供重要支撑。

多项重大技术获突破

近年来,以绿氢制取技术为代表,我国一批清洁能源关键零部件、材料、技术和工艺取得突破,为重大工程建设和产业发展提供有力支撑,也体现我国经济高质量发展的动能在不断增强。

绿氢被誉为最洁净的燃料。11月30日,中国石化新疆库车绿氢示范项目开工建设,投产后可年产绿氢2万吨。

这是我国首个万吨级绿氢生产项目,通过光伏等可再生能源发电,再经电解水制取氢气,生产过程中基本不产生温室气体,从源头上杜绝了碳排放。同时,重大设备机械、核心材料全部实现国产化。

这个冬天,作为清洁能源“冷门”的地热“火”了。

刚刚过去的1个月里,中国石油先后在雄安新区、唐山、德州等地新投产了6个地热清洁供暖项目,新增供暖面积900多万平方米,为城市用能低碳化提供了新选择。

地热是一种清洁的可再生能源。中国石油已形成地热开发利用配套技术,地热勘查技术、高温钻完井技术达到国际先进水平。砂岩经济回灌技术、废弃井改造为地热井技术、中深层水热型地热供暖技术属于国内领先。

在宁夏银川,国家能源集团宁煤煤制油项目坐落于此,厂区内外塔架林立、管道纵横,这里每年可生产油品约405万吨。

国家能源集团煤制油产业主要涉及煤制油、煤制烯烃、煤制甲醇等业务,打破国外对核心技术的垄断,取得了美国、日本等地的专利授权,标志着我国成为全球唯一同时掌握百万吨级煤直接液化和煤间接液化两种煤制油技术的国家。

核能热电联产开启零碳供暖

在核能领域,一批新业态、新模式正在涌现。“老树发新芽”充分反映出我国能源企业正在加快运用新技术、新思路研发新产品、拓展新业态、开辟新模式,从而推动经济创新发展。

在山东海阳,“暖核一号”供暖工程近日正式投运,海阳成为全国首个“零碳”供暖城市。

这是国家电投建设的核能供暖工程,覆盖海阳全城区的20万居民。它利用核电机组产生的高温进行供暖,项目投运后,海阳核电1号机组成为目前世界上最大的热电联产机组,取代了当地12台燃煤锅炉,每个供暖季减排二氧化碳18万吨。

目前,单台核电机组供暖3000万平方米的科研攻关正在推进,供暖范围可覆盖方圆130公里区域。

国家电投旗下山东核电有限公司董事长吴放说,核能供暖是从核能发电机组抽取部分发过的蒸汽作为热源,通过厂内换热器换成高温水,高温水再经过管网输送到各供暖公司的换热站进行隔离换热,后送至各小区换热站。整个过程只有热量的传递,没有水的交换,确保安全可靠。

中国核电发展中心副主任修炳林说,经过40多年的持续发展,我国核电发展规模和质量迈上了新台阶。目前,我国在运核电机组51台、装机容量5328万千瓦,在建机组20台、装机容量2270万千瓦。截至10月,全国核电累计发电量3354亿千瓦时,相当于节约标煤约1亿吨,减排二氧化碳近2.75亿吨。

新华社北京12月7日电

这是在位于松辽盆地的松科二井拍摄的“地壳一号”万米钻机整机系统。这是中国入地工程的一项标志性成就,将为我国地球深部探测提供关键技术和装备,拓展松辽盆地深部页岩气、地热能等清洁能源勘查开发的新空间。新华社记者 许畅 摄

羊群在青海省海南藏族自治州共和光伏产业园吃草。新华社记者 吴刚 摄

这是国能神华宁煤集团400万吨煤制油项目。

新华社记者 王鹏 摄

这是广东省茂名市滨海新区在建的绿色化工和氢能产业园。新华社记者 王瑞平 摄